



公交车辆整备完毕 将适时启动“供暖”

交通集团公司每台车都配备了至少9个暖风设备，确保温暖出行

本报记者 刘希阳

冬季，低温和冰雪天气对城市公交车辆性能及行车安全提出了更高的要求。目前，哈尔滨交通集团公共交通有限公司对2322台车辆进行了全面整备，每台车都配备了至少9个暖风设备，将根据天气情况适时开启，确保公众在寒冷天气中能够安全温暖出行。

配备大功率暖风设备 确保车内温暖

“冬季车辆到站开关门时，最容易导致车内温度下降。我们采用的是大功率暖风设备，能够在关门后迅速恢复车内温度。”交通集团公司车辆技术部副部长董家滨介绍，每台车辆至少有9个暖风机，加上车辆更好的密闭性，可以确保乘客舒适出行。

为了迎接冬季运营，公交公司对2322台运营车辆进行了整备，其中供暖系统是重点。在这些车辆中，2022台为纯电动车辆，与其他天然气车辆和混合动力车辆相比，纯电动车辆加装了一套专门用于供暖的柴油锅炉系统。在需要开启暖风时，将向锅炉内加注柴油进行供暖。此外，车辆还配备了水电气一体除霜机，可以辅助供暖，确保双系统保障，让车厢内温暖如春。



连接线束以及车辆储气筒，这主要涉及刹车系统。”

董家滨告诉记者，公交公司的车辆几乎天天进行“体检”，每年每台车要进行一级保养4次、二级保养2次。“此外，还有四级检查制度，分别为车队检查、外勤检查、车间检查和修理工检查，及时发现并解决问题，确保没有一台车‘带病’上道。”

制定应急方案 车企技术员“驻守”冰城

冬季哈尔滨将迎来更多游客，公交车不仅要确保乘客出行顺畅，更要保障乘客的安全。

在冬季运营期间，公交公司将根据气象部门发布的预报，结合往年暴雪天气的数据分析，提前制定应对特殊天气的应急方案。“首先确保能源供应与使用，加油、加气、充电站已经准备就绪。”董家滨说。在降雪天气，公交公司4台拖车24小时待命，一旦发生公交车抛锚情况，将第一时间前往现场进行处置。

哈尔滨将迎来第九届亚洲冬季运动会，公交公司已与各品牌车辆制造厂联系完毕，在冬季旅游高峰及亚冬会举办期间，厂家将派专门的技术人员来哈尔滨“驻守”，协助公交公司对车辆运营状态进行监控、维修，确保车辆安全运营。

本报讯(方爽 记者 梁可心 徐平)连日来，走进南岗区卫星村会发现，一幅幅新绘制的文化墙前总有村民三三两两驻足观看、拍照留念。这些以“美丽乡村”“生态宜居”“环境优美”“生活富裕”“邻里和睦”“团结友善”等为主题的彩绘墙面连成了一道亮丽的风景线，表达着村民对美好生活的向往。

卫星村文化墙面积约300平方米，包括7个板块、39幅画作，主板块是面积约30平方米的彩绘墙，内容由彩绘山水画和文字“绿水青山就是金山银山”构成，其余6个板块分为6个主题，分别是“美丽乡村”“生态宜居”“环境优美”“生活富裕”“邻里和睦”“团结友善”等内容，每个板块均由5个彩绘墙面和对应文字组成一幅完整的彩绘画，图文并茂，充满活力和吸引力。

文化墙是农村精神文明的传播窗口，是建设美丽乡村和繁荣农村文化结合起来，利用文化力量引导构建乡风文明的精神家园，为村庄赋予了特色“标签”。一面面原本陈旧暗淡的墙壁被粉刷一新后，借助画家的笔，化作一幅幅生动美丽的画卷，让单调的墙壁鲜活起来，变成美观而又会“说话”的文化墙，把街路打造成内容温馨、形式美观、艺术水平高的新型德育宣传街，村民们每天走在街上，就如同漫步于一幅幅美丽的画卷中。”卫星村负责人说，如今，文化墙已成为引领乡村文化振兴的重要阵地。

图为卫星村彩绘墙。

本报讯(石宇 记者 王晓 刘治宇)为养护水生生物资源，保护生物多样性，促进我市渔业绿色高质量发展，连日来，哈尔滨市公安局主动作为，突出重点、多措并举，全方位、多角度开展打击电鱼专项整治行动，及时查处电鱼、炸鱼和使用“绝户网”等非法捕捞行为，全力保护我市水域生态安全。

巡逻防控 筑牢安全防线

市公安局聚焦辖区水域生态环境保护，重点加大水域巡查防控力度，每日分早、午、晚三个重点时段在江面显性用警，派出巡逻船只对松北大剧院前水域、金海湾湿地水域、“一湖三岛”水域、阿勒锦岛水域、松浦大桥黑科技隧道等重点水域进行全面覆盖巡逻，加强重点区域、重点时段交叉巡逻和夜间巡控等工作。巡逻过程中，通过加强对渔民、钓鱼爱好者普法宣传工作，讲授非法捕捞对水域生态产生的危害，鼓励广大渔民、钓友发现非法捕捞行为及时举报。

科技警务 开展巡航执法

“无人机就像我们在天空中的‘眼睛’，能够全方位、无死角地监控水域生态安全。”正在执行巡江任务的民警说。

木兰县公安局、依兰县公安局组建无人机巡江队伍，制定详细的巡查计划和处置预案，无人机沿着江面飞行，对河流交汇处、人员密集区等部位进行重点监测。同时，与地方巡逻小组形成紧密联动，确保一旦发现异



“水陆空”立体出击 严查非法捕捞行为

哈市公安部门多措并举开展打击电鱼专项整治行动



利用无人机全方位监控水域生态安全。

捕捞行为的同时，还注重宣传教育，营造全社会共同参与、共创生态环境的良好氛围。

平房公安分局、尚志市公安局采取线上线下相结合的方式，利用微信公众号发布提示、上门入户宣传等多种方式宣传“禁止电

加快发展绿色循环经济，推动实施工业绿色发展行动计划，出台绿色制造奖励政策，推动企业争创高耗能行业能效“领跑者”“能效之星”。累计培育国家级绿色工厂58户、绿色供应链管理企业3户。

同时，在推进制造业服务化发展方面，制定出台服务型制造示范企业和工业设计中心认定办法，构建服务型制造示范梯度培育体系，建立重点企业培育库。培育国家级服务型制造示范企业5户、工业设计中心2户。

培育新质生产力 推进工业高质量发展

(上接第一版)

超前谋划未来产业。落实省未来产业孵化加速计划，聚焦未来制造、未来信息、未来材料、未来空间、未来能源、未来健康等6个方向，18个细分领域谋划项目。其中，博实自动化、哈工大等单位8个项目入围未来产业创新任务“揭榜挂帅”项目。

数字赋能制造业

推动产业链向上下游延伸

目前，全市正加快传统制造业数字化、网络化、智能化改造，推动产业链向上下游延伸，形成较为完善的产业链和产业集群。

清除占道设施 取缔流动商贩

道外区对南通大街东直路等区域展开街面秩序整治

本报讯(李黎明 记者 霍亮)

日前，道外区执法部门集中执法力量对辖区的南通大街、东直路、红旗大街区域各类影响市容环境的违法经营行为进行了全面清理整治。截至目前，共清理流动商贩795处，乱堆乱放732处，宣示物条幅383处，清除占道设施393处。

道外区南通大街、东直路、红旗大街沿线区域，不仅是城市交通干线，也是人流密集、商圈较为集中的区域。此次整治行动重点对流动商贩予以清理取缔，及时清除占道乱堆放，道外区城管执法部门还更换围挡广告8处，拆除存在安全隐患的楼顶透体字4处，实施牌匾提档更新26处，真正做到了路面清、立面洁。

清理违规牌匾 拆除私搭滥建

香坊区对公滨路等街路环境秩序开展集中治理

本报讯(记者 霍亮)

为进一步提升城乡环境品质，近期，香坊区城管执法部门对辖区公滨路、香福路等8条城乡接合部重点街路展开街面环境治理，共计清理违规牌匾、招幌、私搭滥建200余处。

自9月20日以来，香坊区城管执法部门对辖区公滨路、香福路、长江路、电碳路、化工路环境秩序展开集中治理。上述街路不仅是哈市重要的交通干线，也是连接城区与城乡接合部的交通要道。

在治理过程中，香坊区城管执法人员首先对沿街商家逐户走访，对违规设立的各类牌匾广告建立了台账，对沿街区域各类私搭滥建进行排查，对影响街面秩序和市容市貌的各类问题进行巡视，然后根据不同街路的实际情况，对各条城乡接合部街路环境秩序进行分类治理。

截至目前，已清理牌匾、招幌、私搭滥建共计200余处，其中拆除牌匾50余处，更新牌匾40余处，商家粉饰牌匾40余处，拆除LED招幌60余块、空架体10余处，彻底拆除了香福路、公滨路及永泰城周边8处私搭滥建，大幅提升了相关区域人居环境品质。

提高语言交流能力 提供热情周到服务

双城区开展“全民学英语 一起迎亚冬”主题活动

本报讯(关欣 记者 王东)

近日，双城区农丰镇新时代文明实践所积极响应号召，成功举办“全民学英语 一起迎亚冬”主题活动，提升干部群众的英语交流能力，以更加饱满的热情和专业的服务迎接即将召开的体育盛会。

活动中，农丰镇新时代文明实践所精心策划，通过多样化的教学手段，为参与者打造了一场沉浸式的英语学习体验。为保证学习效果，活动特别设置了情景模拟环节。在专

业老师的指导下，参与者纷纷化身成为亚冬志愿者或接待人员，通过角色扮演学习并实践自我介绍、日常问候、路线指引等实用生活用语，锻炼了志愿者的口语表达能力，更增强了大家服务亚冬会的信心和决心。学员们表示，通过参与活动，他们不仅提高了自己的英语水平，更深刻感受到了作为东道主的责任感和使命感，将以此次活动为契机，持续努力学习英语，为2025年第九届亚冬会的成功举办贡献自己的力量。

分类常识及时强化 提高居民环保意识

道里区将垃圾分类宣传开进社区手工课堂

本报讯(张文丞 记者 霍亮)

“制作香囊时产生的植物残渣属于厨余垃圾，应该投放到绿色的厨余垃圾桶中……”近日，在道里区富力江湾社区新文明实践站，社区老人们一边动手制作香囊，一边跟着志愿者学习垃圾分类知识。

为提高居民垃圾分类积极性，丰富辖区老年人精神文化生活，道里区富力江湾社区新文明实践站组织社区老年人开展了一场别开生面的“手工制作香囊 学习垃圾分类”主题活动。手工老师将制作香囊的材料分发给大家，并指导居民们动手制作。大家围坐一起，交流心得、互相帮助，欢声笑语不断，室内弥漫着茱萸的阵阵清香。不久，一个个色彩鲜艳的茱萸香囊就做好了。

在活动过程中，社区志愿者引导参与活动的老年人将制作香囊产生的各类垃圾分类进行投放，并借此契机向参与活动的老年人讲解垃圾分类方法，向居民们宣传垃圾分类的重要性，引导大家正确开展垃圾分类，持续强化居民环保意识。

推动垃圾分类 共创文明冰城

文明城市你我共建 美好家园你我共享